「食べきってクレシ店」登録実施要綱
（目的）
第１条　この要綱は，飲食店や宿泊施設等から排出される食品ロス（本来食べられるにもかかわらず廃棄されているもの）を削減するため，食べ残し等の削減に取り組む飲食店や宿泊施設等（以下「店舗」という。）を「食べきってクレシ店」（以下「協力店」という。）として登録するとともに，その取組を広く紹介することにより，食品ロス削減に向けた意識の啓発を図ることを目的とする。
（登録の要件）
第２条　呉市内で営業する店舗で，次の各号のうち，１項目以上実践する店舗を登録する。

(1) 小盛りメニュー等の導入

（例：ごはんの量の調節，小盛りメニューの設定，ハーフサイズメニューの設定等）
(2) 食べ残しを減らすための呼びかけ実践
（例：注文受付時での適量注文の呼びかけ，食べきり協力店である旨の呼びかけ，宴会での食べきりの呼びかけ等）
(3) ステッカー等の掲示による食べ残し削減に向けた啓発活動の実施

(4) 上記以外の食べ残しを減らすための独自の取組
（例：食品廃棄物のリサイクル，食べ残し削減につながる割引案内，又は，クーポン券の使用等）

（取組の努力）
第３条　協力店は，次の各号に努めなければならない。
(1) 登録した取組を積極的に実践し，食品ロスを削減する。

(2) 交付されたステッカー等を店舗に掲示し，来店者へ積極的にＰＲし周知する。

(3) 市長が実施する調査へ協力する。

（申込の方法）
第４条　協力店として登録を希望する飲食店等の代表者（以下「申込者」という。）は，
「食べきってクレシ店」登録申込書（様式第１号）（以下「申込書」という。）を市長へ郵送，ＦＡＸ，Ｅメール又は持参のいずれかの方法で提出するものとする。
２　市長は，申込者から提出された申込書の内容を確認し，第２条の要件を満たす場合は，協力店として登録し，ステッカー等を交付する。
（協力店の紹介）
第５条　市長は，登録した店舗での取組内容等について，呉市のホームページで公表する。
２　申込者は，登録した時点で申込情報の掲載に同意したものとする。
（登録の変更）
第６条　協力店は，申込書に記載した内容に変更が生じた場合は，速やかに，「食べきってクレシ店」内容変更届（様式第２号）を呉市へ提出しなければならない。
　（登録の廃止）
第７条　協力店は，第２条の要件に合致しなくなった場合，又は，店舗を廃止する等の理由で取組を中止する場合は，「食べきってクレシ店」登録廃止届（様式第３号）を市長へ提出し， 市長が交付したステッカー等の掲示を取りやめなければならない。
（登録の抹消）
第８条　市長は，協力店が第２条の要件を満たさなくなったことを確認した場合や，信用を失墜する行為を行うなど協力店として適当でないと判断した場合は，登録を抹消することができる。
２　市長は，前項の規定により登録を抹消した場合は，「食べきってクレシ店」登録抹消通知書（様式第４号）により申込者に通知するものとする。

３
　登録を抹消された協力店は，市長が交付したステッカー等の掲示を速やかに取りやめなければならない。
（委任）
第９条　この要綱に定めるもののほか，必要な事項は，市長が別に定める。
　　　付　則
この要綱は，平成２９年７月３日から実施する。
