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　野呂山再整備基本構想策定業務における公募型プロポーザル実施について，参加を申し込みます。
　なお，参加申込みに当たり，次の事項について誓約します。

１　本業務委託の仕様書等を熟読し，その内容に基づく業務を行います。
２　本参加申込書を提出する時点で，地方自治法施行令（昭和２２年政令第１６号）第１６７条の４第１項及び第２項各号のいずれかに該当する行為をしておりません。
３　本参加申込書を提出する時点で，呉市入札参加者指名停止要綱（平成９年４月１日実施）に基づく指名停止の措置又は指名停止に至らない事由に関する措置を受けていません。
４　本参加申込書を提出する時点で，会社更生法（平成１４年法律第１５４号）第１７条の規定に基づく更生手続開始の申立て又は民事再生法（平成１１年法律第２２５号）第２１条の規定に基づく再生手続開始の申立てをしていません。

５　本参加申込書を提出する時点で，法人税，消費税及び地方消費税の滞納はありません。
６　本参加申込書を提出する時点で，参加者及び参加者の取締役，監査役，支配人，理事又はこれらに準じる者の地位にある者が，呉市暴力団排除条例（平成２４年呉市条例第１号）第２条第３号に規定する暴力団員等又はその統制の下にある者ではありません。
７　本参加申込書の記載事項は，添付書類も含め事実と相違ありません。
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