様式第２号（第４条関係）


誓 約 書 兼 同 意 書


呉市お部屋探し協力店登録事業に関する要綱に基づく協力不動産事業者への登録（変更）申請にあたり，当該要綱を遵守するとともに，次のことについて誓約及び同意します。

（１）私は，呉市が，個人情報の保護に関する法律等に基づき，私の個人情報を，呉市お部屋探し協力店登録事業の実施のために必要な範囲で利用することに同意します。

（２）私は，呉市税の滞納はありません。また，このことについて呉市の税務担当部局へ当該納付状況を確認することに同意します。

（３）私は，暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律(平成３年法律第 77 号)第２条第６号に規定する暴力団員及び現に広島県暴力団排除条例（平成 22 年広島県条例第 37 条）第 19 条第３項の規定による公表が行われている暴力団員等であると認められる者ではありません。また，このことについて広島県警察本部に照会することに同意します。

（４）私は，宅地建物取引業免許を保有しています。 （事業者が居住支援法人の場合は非該当。）
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